

暑期工防骗攻略教你见招拆招

找暑期工注意这5点

1 拒绝各种代招暑假工

有“黑职介”以介绍学生从事暑期工为由收取介绍费,然后提供虚假的信息,让有心打工的学生三番四次碰壁。对要求退款的学生,要么继续介绍下去,要么只肯退三到四成的费用,而由于学生的暑假多在两个月左右,时间一过,这些希望打工的学生没时间同“黑职介”耗下去,往往只好接受。更有甚者,“黑职介”收钱后干脆一走了之。这样的“黑职介”,经常会让涉世未深的学生上当受骗。

2 凡需先交押金的一律拒绝

有些用人单位开出高报酬、无需经验的条件,利用找暑期工的学生社会经验不足骗钱。这些不法之徒往往是声称提供代课教师、抄写文件、电脑编程等等岗位,然后找各种借口收钱、收押金。等学生真正去做时,却发现这些工作要求极其苛刻,自己根本干不来,不法之徒也就有了拒绝退款的借口。而按照有关规定,用人单位是绝不能以押金、服装费、入职费、建档案等各种名目向求职者收取任何费用的。

3 安全必须要放在首位

由于大学生普遍阅历较少、社会经验不足,希望大家多向家长、老师请教,多听朋友意见,三思而后行,确保招工信息来源可靠,不要轻信街头或者校园的小广告,慎防误入传销组织。如果是通过中介打工,要核实中介公司的营业执照和经营范围;如果自己判断不清楚,及时向家长、老师询问或向有关部门(公安、工商等)咨询。打工地点尽量选择离家较近或有亲友所在的地方,与家长、老师、同学保持通讯联系,让他们知道自己所在的地方、所从事的工作等,避免因通讯不畅、造成安全隐患。同时不向任何单位抵押任何证件。

4 要明确好你的薪水

这一点一定要提前沟通确定,大多数的情况是:有的用人单位会象征性的与你签份合同,有的就干脆没有,但是首先你要与之商量明确,当然,这就关系到你对单位的选择,一般建议选择那种“跑得了和尚跑不了庙”的那种,房地产、餐饮、工厂、学校等都算是不错的选择,在沟通好薪水后最好能够落实到纸面,哪怕是到了维权的时候也好有个证据。

5 签协议时要当心文字陷阱

打工时要弄清楚用人单位的性质、资质、法人代表、所在位置等基本情况,了解其是否具备工商管理部门颁发的营业执照,是否拥有固定的营业场所,在对方情况不明的情况之下不能贸然签订劳动合同。打工时要与用人单位签订正式的劳动合同,对合同中的劳动强度、劳动时间、劳动保障、劳动保险、工资待遇、加班费用计算、合同有效期等事项须特别注意;同时,签协议时还要留意有关条款,注意有没有一些文字陷阱,对于不符合法律规定的情形拒绝接受。

一年一度的暑假到了,越来越多的同学会选择打暑期工,因为一方面可以锻炼自己,另一方面能挣点学费、生活费,减轻家长的负担。但是,由于很多学生涉世未深,每一年都会传出学生找暑期工被骗的新闻。本期,笔者整理了暑假打工时应该注意的一些事项和常见的骗局,一起来看看吧。

跟我去打工,包赚钱!



暑期打工常见6大骗局

1 干满两个月,否则不给钱

一些大学生被个体或流动服务的公司雇佣,讲好以月为单位领工钱。雇主称要干满2个月,否则不给钱。事后雇主多找借口拖延工资。如果大学生不干了,雇主正好以其未干满2个月为由不给钱。

【应对措施】拖欠工资,应立即停工,可到用人单位所在地或工作所在地的劳动监察部门举报,或到当地的劳动仲裁委员会提起仲裁,要求单位支付拖欠工资。根据《工资支付暂行规定》,工资至少每月支付一次,实行周、日、小时工资制的可按周、日、小时支付工资。

2 收完押金玩消失

不法分子通常在招工广告上称有文秘、公关等轻松、体面的工作,求职者只需要交一定的保证金即可上班。学生付钱后,招聘单位又说职位已满,要学生等候消息,接下来便石沉大海。

【应对措施】如被用人单位扣押保证金,可以到当地的劳动监察大队举报,也可以到当地的人民法院起诉。《劳动合同法》规定,用人单位招用劳动者,不得要求其提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物,用人单位向大学生收取保证金的行为违法。

3 以高回扣为诱饵发展传销

以招销售人员为名,应聘后却被连哄带骗地先买一些货品,然后公司再让应聘者如法炮制去哄骗他人,以高回扣作诱饵。

【应对措施】核实公司是否进行工商注册,主营业务信息等。拒绝购买商品,如上当购买商品,可到法院起诉撤销买卖合同,要求公司退还价款。记得保留证据,如收款的收据等。提醒:凡要求交纳费用,并依靠发展人头来给付报酬时,极可能是传销组织。万一被强制加入,要及时报警。

4 受工伤索赔无门

一些个体建筑承包商故意将一些苦、脏、累、险的工作交给学生,不与其签订合同,一旦发生工伤等情况,打工者多索赔无门。

【应对措施】最好不去工地打工,如要去,一定要注意收集能够证明在工地工作的证据,如劳务合同、卡牌、饭票、打卡记录、工资条等。如公司拒签合同,学生就要留意保存证据,如入职通知书、工作牌、工作装、证人证言等。一旦发生纠纷可以此向用人单位主张权利。

5 以发展演艺事业为名诱骗学生

不法分子通常称招模特或个性、影星培训班,要学生花大价钱照艺术照参加筛选,再找借口说应聘者条件欠缺拒绝。有的是以娱乐场所特种行业的高薪吸引求职者,甚至逼其做色情交易。

【应对措施】劳动法禁止用人单位事前向劳动者收取押金等费用,用人单位以拍艺术照为名向大学生收取费用,应拒绝,此种费用多有欺骗性质,由于其提供了拍照等服务,一旦交纳,很难追回。另外,如被逼做色情交易,须断然拒绝,如果人身安全受到威胁,应立刻报警。

6 以帮找工作为名骗中介费

不法分子声称已做了好几年中介,帮无数学生找到合适的打工机会,大学生们觉得委托中介省时省力,就交了中介费,但中介结构以无合适岗位为由,拖到同学开学,不了了之。

【应对措施】事前先核实中介机构的信用状况,可到企业信用网查询;交费前需要求中介机构明确其服务的期限、价款及违约责任等,签订书面合同,留存收款凭证。当中介拖延不给找工作时,可要求解除合同,返还中介费,要求中介公司承担违约责任。